
گذرگاه تجارت جهانی انرژیگذرگاه تجارت جهانی انرژی

تنگه هرمز به‌عنوان یکی از مهم‌ترین 
تنگه‌های جهان،  و حساس‌ترین 
جایگاهی ممتاز در ژئوپلتیک انرژی 
و امنیت بین‌الملل دارد. اخال در 
تنگه هرمز می‌تواند اثرات دومینویی 
بر اقتصاد جهانی برجای بگذارد؛ از 
جهش قیمت نفت و گاز و افزایش 
یی  یا ر د نقل  حمل‌و ی  ینه‌ها هز
گرفته تا تشدید تورم. تنگه هرمز 
به‌عنوان یکی از مهم‌ترین مزیت‌های 
ژئوپلتیک جمهوری اسامی ایران 
در منطقه، قابل‌تحلیل است. این 
گزارش ابتدا به بررسی جایگاه 
تنگه هرمز در معادلات انرژی جهان 
می‌پردازد. سپس امکان تعلیق عبور 

و مرور از تنگه هرمز در زمان جنگ 
مبتنی بر قواعد حقوق بین‌الملل 
و اثرات آن بر قیمت نفت و امنیت 
انرژی کشورهای مختلف مورد بررسی 

قرار می‌گیرد. 
دفتر مطالعات انرژی، صنعت و معدن 
مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی 
درباره جایگاه تنگه هرمز در معادلات 
ژئوپلتیک انرژی تصریح کرده است 
که جریان نفت )شامل نفت خام، 
میعانات و مایعات گازی( عبوری از 
تنگه هرمز به طور متوسط ۱۴.۳ 
میلیون بشکه در روز )معادل ۲۱ درصد 
از تجارت نفت جهان( و با احتساب 
فرآورده‌های نفتی، حجم کل مایعات 
نفتی عبوری از تنگه هرمز به میزان 
۲۰.۳ میلیون بشکه در روز می‌رسد. 
عربستان سعودی )۳۸ درصد(، عراق 
)۲۳ درصد( و امارات )۱۳ درصد( 

بیشترین سهم از صادرات نفت خام 
و چین )۳۴ درصد(، هند )۱۳ درصد( 
و کره جنوبی )۱۲ درصد( بیشترین 
سهم از واردات نفت خام از تنگه هرمز 

را به خود اختصاص داده‌اند.
ضمن آنکه تنگه هرمز مسیر حیاتی 
ترانزیت ال‌ان‌جی )۲۰ درصد تجارت 
جهانی( نیز هست که عمدتاً از قطر 
)دومین صادرکننده بزرگ ال‌ان‌جی در 
جهان( و حجم کمی از امارات صادر 
می‌شود. چین )۲۳ درصد(، هند 
)۱۷ درصد( و کره جنوبی )۱۱ درصد( 
بیشترین حجم واردات ال‌ان‌جی 
از تنگه هرمز را به خود اختصاص 

داده‌اند.
این گزارش می‌افزاید که تنگه هرمز 
مسیر حیاتی ترانزیت ال‌ان‌جی )۲۰ 
درصد تجارت جهانی( نیز هست که 
عمدتاً از قطر )دومین صادرکننده 

بزرگ ال‌ان‌جی در جهان( صادر 
می‌شود. چین )۲۳ درصد(، هند 
)۱۷ درصد( و کره جنوبی )۱۱ درصد( 
بیشترین حجم واردات ال‌ان‌جی 
از تنگه هرمز را به خود اختصاص 

داده‌اند.
براساس این گزارش درخصوص 
ترانزیت فرآورده‌های نفتی، ترانزیت 
جت  سوخت  و  نفتا  ال‌پی‌جی، 
از  ۲۳ درصد  ۲۴ و   ،۳۷ به ترتیب 
صادرات جهانی این محصولات را 
شامل می‌شود و کشورهای آسیایی 
مهم‌ترین مقاصد فرآورده‌های نفتی 
هستند. با این حال، از زمان جنگ 
اوکراین اروپا برای نیمی از واردات 
سوخت جت خود به تنگه هرمز 

است.  وابسته 
مواد  تجارت  حوزه  در  همچنین 
تجارت  ز  ا درصد   ۳۵ شیمیایی، 

متانول، ۳۰ درصد از تجارت اوره، ۱۵ 
درصد از تجارت پلی‌اتیلن به تنگه 
هرمز اختصاص دارد. در این حوزه 
نیز کشورهای آسیایی مهم ترین 
واردکنندگان مواد شیمیایی از تنگه 

هرمز هستند.
گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس 
تصریح می‌‌کند که کشورهای حاشیه 
خلیج، صادرات محصولات خام 
معدنی قابل توجهی ندارند؛ اما طی 
سال‌های گذشته برخی تلاش‌ها در 
این کشورها جهت حرکت به سمت 
تبدیل شدن به قطب فرآوری مواد 
معدنی صورت گرفته است، این 
تلاش‌ها عمدتاً بر توسعه صنایع 
انرژی‌بر )برق‌بر( به ویژه آلومینیوم 
متمرکز بوده است. ۸ درصد از تولید 
جهانی آلومینیوم از تنگه هرمز به 

جهان ترانزیت  می شود. 

وزیر نفت در جریان بازدید از انبار نفت ری، از فعالیت‌های شبانه‌روزی 
گروه‌های عملیاتی فعال در این تأسیسات قدردانی کرد.

محسن پاک‌نژاد  در بازدید از انبار نفت ری با هدف بررسی اوضاع و اطلاع 
از تازه‌ترین تحولات در این تأسیسات بیان کرد: »این تأسیسات یک هفته 
پس از آغاز جنگ، هدف حمله رژیم صهیونی - آمریکایی قرار گرفت و پس 
از آن عملیات ایمن‌سازی در زمان‌بندی بسیار کوتاه به همت همکاران‌مان 
در شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی ایران و همکاری دیگر 
مجموعه‌های صنعت نفت انجام شد.«وی افزود: »پس از حمله، همزمان 
طراحی برای سوخت‌رسانی بی‌وقفه به هموطنان در استان‌های شمالی و 
تهران آغاز شد و در این زمینه همکارانم ایده‌هایی مطلوب را عملیاتی کردند 
و هم‌اکنون به لطف خدا و همت آنها از اوضاع نگران‌کننده گذر کردیم.«

وزیر نفت تأکید کرد: »به‌طور طبیعی هر اتفاقی که رخ دهد، مجموعه بزرگ 
صنعت نفت متناسب با بحران پیش‌آمده می‌تواند در کوتاه‌ترین زمان ممکن 
با خلق ایده‌هایی نو و بدیع، مانند کاری که در انبار نفت ری انجام شد اوضاع 
را مدیریت کند.« پاک‌نژاد، گفت‌وگوی چهره به چهره و خداقوت به کارکنان 
صنعت نفت و بررسی اقدام‌های انجام‌شده در مسیر کاستن از چالش‌های 
هموطنان به همت کارکنان پرتاش صنعت نفت را از اهداف حضورش در 
کنار گروه‌های عملیاتی برشمرد. وی در پایان از تلاش‌ها و زحمات کارکنان 
شرکت‌های ملی پالایش و پخش فرآورده‌های نفتی، پخش فرآورده‌های نفتی، 
خطوط لوله و مخابرات نفت، مهندسی و ساختمان نفت، گاز و به‌ویژه منطقه 

۳ عملیات انتقال گاز قدردانی کرد.

وزارت امور اقتصادی و دارایی در اطلاعیه‌ای اعام کرد: »با تمام توان و حضور 
شبانه‌روزی، در کنار مردم و فعالان اقتصادی ایستاده و تاش برای حفظ ثبات، 

تأمین نیازهای ضروری و آرامش جامعه را بدون وقفه ادامه خواهد داد.«
وزارت امور اقتصادی و دارایی در اطلاعیه شماره ۶ خود به تشریح آخرین اقدامات 
این وزارتخانه و سازمان‌های تابعه پرداخت و گفت: »تسهیلات حداکثری برای 
ترانزیت داخلی کالاها از بنادر و گمرکات فراهم شده و روند جابه‌جایی کانتینرها 
با جدیت در حال انجام است؛ همچنین تاش می‌شود در صورت امکان 
کانتینرها مستقیماً به آدرس صاحب کالا در گمرک استان مربوطه ارسال و تخلیه 
شوند تا فرآیند انتقال کالاها تسهیل و تسریع شود. فعالیت سازمان جمع‌آوری و 
فروش با وجود حملات دشمن، فعالیت‌های این سازمان در »جنگ رمضان« 

بدون وقفه ادامه داشته است.«
بازدید از کالاها برای مزایده‌ها تسهیل و برخی مزایده‌ها تا ۱۹ اسفند ۱۴۰۴ تمدید 

شد و برنامه مزایده‌های سال ۱۴۰۵ نیز تدوین شده است.
مرحله دوم سود سهام عدالت مربوط به سال مالی منتهی به ۲۹ اسفند ۱۴۰۳ 
برای بیش از ۴۴ میلیون سهامدار آغاز شده و دارندگان سبد ۴۵۲ هزار تومانی 
۴۴۳ هزار تومان، سبد ۵۳۲ هزار تومانی ۵۲۱ هزار تومان و سبد یک میلیون 
تومانی ۹۸۱ هزار تومان سود دریافت می‌کنند که این مبالغ به حساب مشمولان 
واریز می‌شود. در ۱۱ ماهه سال ۱۴۰۴ سرمایه‌گذاری داخلی جذب‌شده در مناطق 
آزاد ۱۲۵ درصد، سرمایه‌گذاری خارجی جذب‌شده ۵۳۱ درصد، سرمایه‌گذاری 
خارجی محقق‌شده ۲۶۸ درصد و سرمایه‌گذاری داخلی محقق‌شده ۳۶ درصد 
رشد داشته است. همچنین صادرات مناطق آزاد ۱۴ درصد و ارزش تولیدات این 
مناطق ۲۸ درصد افزایش یافته است. در مجموع وزارت اقتصاد تأکید کرده با 
حضور مستمر در کنار مردم و فعالان اقتصادی، برای حفظ ثبات اقتصادی و 

تأمین نیازهای ضروری کشور تلاش می‌کند.

ضمن آنکه در چهار حوزه نفت 
خام، ال‌ان‌جی، فرآورده‌های نفتی 
۳۰ درصد  تا   ۲۰ و موادشیمیایی،  
به تنگه هرمز  از تجارت جهانی 
اختصاص دارد و کشورهای آسیایی 
از  مهم‌ترین کشورهای واردکننده 
تنگه هرمز هستند. با این‌حال اروپا 
و آمریکا از تغییرات قیمت ناشی از 
اخال در عبور و مرور از این تنگه 

. هستند ثر  متأ
این گزارش درخصوص اثرات انسداد 
تنگه هرمز بر بازار جهانی نفت و 
ال‌ان‌جی تصریح می‌‌کند که بر اساس 
گزارش مؤسسات تحقیقاتی متعدد 
درخصوص تبعات انسداد تنگه هرمز 
که عمدتاً در ایام جنگ ۱۲ روزه و 
پس از آن منتشر شده است، در 
سناریوی تنش محدود )اخلال موردی 
در عبور و مرور از تنگه( قیمت نفت 
۸۰ تا ۱۰۰ دلار تخمین زده شده است. در 
سناریوی تنش شدید )انسداد کامل 
تنگه( نیز افزایش قیمت نفت به ۱۱۰ 

دلار تا ۱۵۰ دلار پیش بینی‌ می‌شود.
این گزارش با بیان اینکه قیمت 
ال‌ان‌جی تابعی از قیمت نفت است، 
می‌‌افزاید که در صورت افزایش قیمت 
نفت در سناریوی تنش محدود و عدم 
قطع جریان ال‌ان‌جی، پیش‌بینی 
می‌شود قیمت ال‌ان‌جی ۵ تا ۱۷ 
درصد افزایش یابد. در سناریوی تنش 
شدید، قیمت ال‌ان‌جی  ۱۹۰ تا ۲۲۰ 

درصد افزایش خواهد یافت.
همچنین مطابق محاسبه بانک‌های 
یش  فزا ا ین  ا ثیر  تأ  ، لمللی بین‌ا
قیمت‌ها بر اروپا )تنها در حوزه نفت(، 
افزایش تورم به ۵.۵ درصد، کاهش 
رشد اقتصادی به میزان  ۰.۹درصد 
و کاهش تولید ناخالص داخلی به 
میزان  ۰.۱ درصد خواهد بود. در 
آمریکا نیز پیش‌بینی می‌شود هر 
10 دلار افزایش قیمت نفت معادل 
افزایش تورم به میزان ۰.۳ تا ۰.۴ 
درصد باشد و تورم این کشور به ۵.۵ 

درصد افزایش یابد.
ضمن آنکه اتحادیه اروپا حجم بالایی 
از واردات ال‌ان‌جی در جهان را )۱۳۳ 
میلیارد مترمکعب( در مقایسه با 
هند، چین، کره جنوبی و ژاپن به 
خود اختصاص داده‌است. باتوجه 
‌به نسبت بالای واردات محموله‌های 
اسپات )۴۰ درصد( در مقایسه با 

کشورهای دیگر، اروپا در برابر نوسانات 
قیمت ال‌ان‌جی بسیار آسیب پذیر 
است. حجم کم واردات ال‌ان‌جی اروپا 
از تنگه هرمز به معنای عدم آسیب 
پذیری این اتحادیه در برابر انسداد 
تنگه هرمز نیست و این منطقه از 
اخال در صادرات ال‌ان‌جی بسیار 

متأثر خواهد شد.
این گزارش درخصوص تعلیق عبور 
و مرور از تنگه هرمز در زمان جنگ 
مبتنی بر قواعد حقوق بین‌الملل 
عنوان می‌‌کند که دو مبنای حقوقی 
عبور و مرور در حقوق بین‌الملل 
دریاها کنوانسیون عبور بی‌ضرر 
 )۱۹۸۲ ( ترانزیت  عبور  و   )۱۹۵۸ (
است. ایران هر دو کنوانسیون را 
امضا کرده است، اما آن را تصویب 
نکرده و به‌طور رسمی آن را لازم‌الاجرا 
نمی‌داند. این بدین معناست که 
ایران تنها به عرف بین‌المللی در 
این خصوص متعهد است.  براساس 
این گزارش، در اعلامیه ایران پس 
از امضای کنوانسیون ۱۹۸۲، اعمال 
آن را منوط به عضویت کشور مقابل 
در کنوانسیون دانسته است. آمریکا 
عضو این کنوانسیون نیست. همچنین 
در این اعلامیه به حق ایران برای 
اعمال محدودیت‌های عبور به علت 
ملاحظات امنیتی اشاره شده است.
همچنین کنوانسیون ۱۹۸۲ به »سایر 
قواعد حقوق بین‌الملل« متعهد شده 
است که این قید ظرفیت مدنظر قرار 
دادن قواعد »بی‌طرفی« و »مخاصمات 

مسلحانه در دریا« را فراهم می‌آورد. 
بدین ترتیب این کنوانسیون در شرایط 
عادی قابل اجراست و در شرایط 
جنگی با استناد به قواعد مخاصمات 
مسلحانه )کنوانسیون سیزدهم لاهه( 
می‌توان عبور کشتی‌ها مرتبط با یک 
دولت غیر بی طرف را تعلیق نمود. 
این موضوع شامل کشورهای خلیج 
فارس که پایگاه در اختیار آمریکا قرار 

داده‌اند، می‌شود.
ضمن آنکه مطابق اصول سانرمو 
کشتی‌های تجاری طرف متخاصم 
اگر به اقداماتی از قبیل پشتیبانی 
ناوهای جنگی، کمک به سرویس‌های 
اطلاعاتی متخاصم و مشارکت مؤثر 
در اعمال خصمانه مبادرت ورزند، 
به هدف نظامی مشروع تبدیل 

می‌گردند.
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